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1 Úvod 

 

 Ne nadarmo se o novinářích říká, ţe jsou tak zvanou sedmou velmocí. V současném 

světě, který staví na komunikaci, jsou média a potaţmo tedy i novináři nedílnou součástí 

veškerého dění. Přinášejí aktuálně více či méně zaručené zprávy ze světa i domova. Zatímco 

některé osoby a instituce s médii spolupracují, jiné nikoliv.  

 Občané si přejí být informováni nejen o aktuálních událostech, které se staly, ale také 

o moţných rizicích, jeţ jim hrozí, nebo o preventivních opatřeních, která je třeba udělat, aby 

se nestala ţádná mimořádná situace, popřípadě aby dopad jejích negativních účinků byl co 

nejmenší. Obyvatelstvo má podle Listiny základních práv a svobod [20] právo na informace, 

včetně toho být informováno o tom, co se stalo, co bude následovat a co by se mělo dělat 

v případě, ţe bude ohroţeno jeho zdraví, ţivot či majetek.  

Podle Bohuslava Martínka [12] je právo veřejnosti na informace spojeno se dvěma 

podmínkami: s důvěrou v úřady, zásahové jednotky a další tzv. krizový management a s jejich 

spolehlivostí. V obou případech zde sehrávají významnou roli právě média, která mohou 

ovlivnit pohled veřejnosti na oba zmíněné faktory. 

Úspěšnost informací je zaručena, pokud jsou rychlé a srozumitelné běţnému čtenáři. 

Tištěná média, tedy noviny, mají v tomto jednu velkou nevýhodu. Na rozdíl od televizního       

a rozhlasového vysílání nebo zpravodajství na internetu přinášejí informace nejméně 

s několikahodinovým zpoţděním (častěji se zpoţděním jednoho dne). Přesto si dovolím 

tvrdit, ţe se dostanou k nejširšímu spektru recipientů [16]. 

 Cílem bakalářské práce je analyzovat způsob komunikace základních jednotek 

Integrovaného záchranného systému s tištěnými médii, která jsou jakýmsi prostředníkem 

mezi IZS a veřejností. Zároveň nastíním základní pravidla toho, jak by komunikace IZS         

a médii měla vypadat. Poukáţi také na rozdíly mezi seriózním a bulvárním tiskem. 

Tato problematika mě zajímá proto, ţe jiţ čtyři roky pracuji jako redaktorka 

v Orlickém deníku, který je jednou ze 73 lokálních redakcí celostátního periodika, jeţ od 18. 

září 2006 nese název Deník (bývalé Deníky Bohemia a Deníky Moravia) a vydává ho 

společnost Vltava – Labe – Press.  
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2 Rešerše literatury 

 

2.1 Knižní publikace 

BURTON, G. a JIRÁK, J. Úvod do studia médií. 1. vyd. Brno: Barrister & Principal, 2001. 

Kniha pojednává o důvodech, proč studovat média, ukazuje základní aspekty tohoto 

studia, vypočítává poznatky o zdrojích komunikace, věnuje se zpravodajství, reklamě             

a zaměřuje se na mediální publikum [4]. 

 

Kolektiv autorů. Sborník přednášek z konference Ochrana obyvatelstva 2006. 1. vyd. 

Ostrava: SPBI, 2006. 

Jednotliví autoři řeší ve sborníku problematiku ochrany obyvatelstva, zejména 

veřejnou informovanost nebo krizovou komunikaci [6-16].  

 

ŠENOVSKÝ, M., ADAMEC, V. a HANUŠKA, Z. Integrovaný záchranný systém. 1. vyd. 

Ostrava: Edice SPBI Spektrum, sv. 40, 2005.  

 Publikace popisuje základy koordinace záchranných a likvidačních prací v České 

republice, kterým se říká Integrovaný záchranný systém. Text se rovněţ zabývá činností 

informačních a operačních středisek ISZ, jejich rozmístěním a činností ve vztahu k základním 

i ostatním sloţkám IZS. Popsán je i systém havarijního plánování a jeho vztah k IZS [1]. 

 

ŠENOVSKÝ, M. a ADAMEC, V. Právní rámec krizového managementu. 1. vyd. Ostrava: 

Edice SPBI Spektrum, sv. 39, 2005.  

Publikace seznamuje příslušníky a pracovníky sluţeb zařazených do Integrovaného 

záchranného systému s právním rámcem vymezujícím oblast krizového řízení. V publikaci 

jsou popsány i vzájemné vazby mezi jednotlivými orgány krizového řízení. Závěr publikace 

je věnován hospodářským opatřením pro krizové stavy [2]. 

 

ŠENOVSKÝ, M. a ADAMEC, V. Základy krizového managementu. 2. vyd. Ostrava: Edice 

SPBI Spektrum, sv. 28, 2004.  

Publikace pojednává o základech krizového řízení, plánování a organizací činností, 

komunikací, výběrem a přípravou pracovníků zejména v oblasti záchranných sluţeb a při 

řešení mimořádných a krizových situací [3]. 
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2.2 Legislativa 

 Při informování veřejnosti musejí příslušníci základních jednotek integrovaného 

záchranného systému dodrţovat určitá pravidla, která jsou zakotvena i v legislativě. Také 

novináři jsou ve své práci, byť nepatrně, omezeni. Na druhou stranu mají také oni svá práva, 

některá z nich jim zajišťuje například zákon 106/1999 Sb. o svobodném přístupu 

k informacím [22].  

 Níţe jsou vypsány základní prvky legislativy, které se dotýkají práce sloţek IZS          

a ţurnalistů. 

 

Ústavní zákon 2/1993 Sb., Listina základní práv a svobod jako součást ústavního pořádku 

České republiky [20]. 

 

Zákon 148/1998 Sb., o ochraně utajovaných skutečností a o změně některých zákonů. 

Zákon upravuje ochranu utajovaných skutečností a bezpečnostní způsobilost fyzických 

osob [21]. 

 

Zákon 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím. 

Zákon upravuje podmínky práva svobodného přístupu k informacím a stanoví základní  

podmínky, za nichţ jsou informace poskytovány [22]. 

 

Zákon 46/2000 Sb., o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku a o změně 

některých dalších zákonů (tiskový zákon). 

      Tento  zákon upravuje  některá práva  a povinnosti vydavatelů a dalších fyzických      

a právnických osob v  souvislosti s vydáváním periodického tisku [23].  

 

Zákon 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů a o změně některých zákonů. 

Zákon upravuje práva a povinnosti při zpracování osobních údajů a stanoví podmínky, 

za nichţ se uskutečňuje předání osobních údajů do jiných států v souladu s naplněním práva 

kaţdého na ochranu před neoprávněným zasahováním do soukromí [24]. 

 

Zákon č. 238/2000 Sb., o hasičském záchranném sboru a změně některých zákonů. 

 Tento zákon popisuje sloţení jednotek HZS a jejich povinnosti [25]. 
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Zákon 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů. 

Zákon vymezuje integrovaný záchranný systém, stanoví sloţky integrovaného 

záchranného systému a jejich působnost, pokud tak nestanoví zvláštní právní předpis, 

působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samosprávných celků, práva           

a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na mimořádné události a při 

záchranných a likvidačních pracích a při ochraně obyvatelstva před a po dobu vyhlášení stavu 

nebezpečí, nouzového stavu, stavu ohroţení státu a válečného stavu (krizové stavy) [26]. 

 

Zákon 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon). 

Zákon stanoví působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních 

samosprávných celků a práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na 

krizové situace, které nesouvisejí se zajišťováním obrany České republiky před vnějším 

napadením, a při jejich řešení [27]. 

 

Vyhláška č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného 

záchranného systému, ve znění vyhlášky 429/2003 Sb.  [28]. 
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3 Charakteristika jednotek Integrovaného záchranného systému (IZS) 

 

 Zákon [26] popisuje integrovaný záchranný systém jako koordinovaný postup jeho 

sloţek při přípravě na mimořádné události a při provádění záchranných a likvidačních prací. 

Sloţky IZS se dělí na dvě hlavní části: základní a ostatní sloţky (Graf č. 1), které spolupracují 

právě při záchranných a likvidačních pracích.  

 

3.1 Základní složky IZS 

 Základními sloţkami integrovaného záchranného systému jsou Hasičský záchranný 

sbor České republiky a jednotky poţární ochrany v plošném pokrytí území kraje, dále Policie 

České republiky a Zdravotnická záchranná sluţba.  

 Při své činnosti tyto sloţky postupují podle předpisů, kterými byly zřízeny, mají na 

starosti zejména nepřetrţitou pohotovost pro příjem ohlášení vzniku mimořádné události, její  

vyhodnocení a neodkladný zásah v místě mimořádné události. Proto rozmisťují své síly          

a prostředky po celém území republiky [1].  

 

 

 

 

 

Graf č. 1: Složky IZS [cit. 15. června 2006] dostupné na <http://www.mvcr.cz> 

 

http://www.mvcr.cz/
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3.1.1 Hasičský záchranný sbor České republiky

 Hasičský záchranný sbor České republiky (dále jen HZS ČR) je podle zákona             

[25] organizační sloţkou státu, jeţ má za úkol chránit ţivoty a zdraví obyvatel, jejich majetek 

před poţáry a poskytnout pomoc při mimořádných událostech. Při tom spolupracuje se 

správními úřady, dalšími státními orgány samosprávy, právnickými a fyzickými osobami,       

s mezinárodními organizacemi a zahraničními subjekty.  

 HZS ČR je tvořen jednak generálním ředitelstvím, které je součástí ministerstva 

vnitra, jednak hasičskými záchrannými sbory čtrnácti krajů [Příloha 1]. 

 Součástí systému poţární ochrany jsou v České republice kromě HZS ČR i jednotky 

poţární ochrany, kam spadají kromě jednotek HZS kraje také: 

a) jednotky HZS podniku;   

b) jednotky sboru dobrovolných hasičů obce; 

c) jednotky sboru dobrovolných hasičů podniku; 

d) vojenské hasičské jednotky [1]. 

 

3.1.2 Policie České republiky 

 Neméně důleţitou sloţkou IZS je Policie České republiky (dále jen P ČR), která je 

stanovena jako ozbrojený bezpečnostní sbor, jenţ zajišťuje vnitřní pořádek a bezpečnost         

v rozsahu vymezeném ústavními zákony, zákony a dalšími právními předpisy. Při plnění 

svých úkolů můţe P ČR spolupracovat s jinými mezinárodními organizacemi a policejními 

institucemi a s bezpečnostními sbory jiných států.   

 Nadřízeným orgánem Policie České republiky je ministerstvo vnitra, které úkoluje 

policii prostřednictvím policejního prezidia, v jehoţ čele stojí policejní prezident jmenovaný,  

případně odvolávaný ministrem vnitra se souhlasem vlády České republiky. 

 Co se týká organizace, má Policie České republiky několik částí [Příloha 2]:  

a) policejní prezidium;  

b) útvary s celorepublikovou působností; 

c) útvary s územně vymezenou působností; 

d) Ředitelství sluţby ţelezniční policie. 

 V rámci jednotlivých útvarů pak mohou působit tyto sluţby: pořádková policie, 

kriminální policie, dopravní policie, sluţba správních činností, ochranná sluţba, policie pro 

odhalování korupce a závaţné hospodářské trestné činnosti, pohraniční a cizinecká policie, 

sluţba rychlého nasazení, ţelezniční policie a letecká sluţba [1]. 
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3.1.3 Zdravotnická záchranná služba 

 Třetí základní sloţkou integrovaného systému je zdravotnická záchranná sluţba (dále 

ZZS), která je stanovena vyhláškou ministerstva zdravotnictví [29] a má za úkol zajistit 

systém poskytující přednemocniční neodkladnou péči, a to na místě vzniku náhlého ohroţení 

ţivota nebo zdraví a během přepravy postiţených do zdravotnického zařízení. 

 Systém ZZS je koncipován především na principu plošného pokrytí celého území 

České republiky do patnácti minut. Nadstavbou je tak zvaná medicína katastrof: soubor 

organizačních, technických a personálních opatření, která umoţňují soustředit moţnosti 

zdravotnictví na likvidaci následků mimořádných událostí. 

 Systém zařízení a pracovišť ZZS tvoří územní a okresní střediska záchranné sluţby. 

Vnitřně se ZZS člení na: 

a) operační středisko, které přijímá tísňové volání k poskytnutí pomoci; podle stupně 

naléhavosti vysílá jednotlivé výjezdové skupiny; řídí nasazení letecké záchranné sluţby    

a organizuje ve spádové oblasti sekundární výkony, dopravu nemocných a raněných         

v podmínkách přednemocniční neodkladné péče ze zahraničí do České republiky a tak 

dále; 

b) výjezdové skupiny, které mají trojí charakter: skupiny rychlé zdravotnické pomoci (RZP), 

skupiny rychlé lékařské pomoci (RLP) a skupiny letecké záchranné sluţby (LZS) [1]. 

 

3.2 Ostatní složky IZS 

 Ostatními sloţkami integrovaného záchranného systému se rozumí sloţky, které lze 

sekundárně také vyuţít k záchranným a likvidačním pracím, a to na základě uzavření dohody     

o plánované pomoci na vyţádání [26]. Do této skupiny patří:  

a) Armáda České republiky; 

b) ozbrojené bezpečnostní sbory (s výjimkou Policie České republiky); 

c) ostatní záchranné sbory (s výjimkou hasičů); 

d) orgány ochrany veřejného zdraví (například hygiena); 

e) havarijní, pohotovostní, odborné a jiné sluţby (energetici, vodovody a kanalizace, …); 

f) zařízení civilní ochrany; 

g) neziskové organizace a sdruţení občanů (Český červený kříţ, nadace a další charitativní 

organizace). 
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V době krizových stavů se stávají ostatními sloţkami integrovaného záchranného 

systému také odborná zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování 

specializované péče.  

 Vzhledem k tomu, ţe zpracování analýzy komunikace ostatních sloţek IZS s médii by 

vyţadovalo rozsáhlejší pojednání, rozhodla jsem se ho do své práce nezařadit. 
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4 Způsob komunikace základních jednotek IZS s médii 

 

 Při analýze způsobu komunikace základních jednotek IZS s médii jsem se zaměřila 

především na to, zda mají jednotlivé sloţky interní nařízení, která by jim deklarovala, jakým 

způsobem mají novinářům poskytovat informace, popřípadě jakou formou, a kteří 

zaměstnanci jsou tímto úkolem nebo povinností pověřeni.  

 Kromě tradičních tiskových konferencí mají novináři v dnešní společnosti i další 

moţnosti, jako telefon, elektronickou poštu a především internet. K účelu získávání informací 

tak nejčastěji slouţí oficiální webové stránky ministerstva vnitra [36], na kterých jsou 

uveřejňovány aktuální informace poskytované tiskovými mluvčími P ČR nebo HZS ČR 

jednotlivých krajů.  

 Dalšími zdroji novinářů jsou také sami hasiči, policisté nebo zdravotníci, kteří často 

poskytují aktuální informace o dění, tak zvaná echa.  

 

4.1 Komunikace HZS ČR s médii 

 Na základě „Pokynu generálního ředitele hasičského záchranného sboru a náměstka 

ministerstva vnitra“ byl v roce 2005 vydán „Pokyn ředitele HSZ“, kterým se stanoví postup 

při poskytování informací sdělovacím prostředkům a veřejnosti. Blíţe jsem se seznámila        

s interním pokynem určeným pro HZS Pardubického kraje, jenţ byl zařazen do „Sbírky 

interních aktů řízení ředitele HZS Pardubického kraje“ [32]. Vzhledem k tom, ţe tento pokyn 

obdrţely zcela jistě i HZS dalších krajů, dovolím si závěry z tohoto dokumentu zobecnit. 

 V úvodním ustanovení tohoto dokumentu je jasně řečeno, ţe HZS poskytuje 

sdělovacím prostředkům a veřejnosti informace vyplývající z působnosti HZS daného kraje,    

s výjimkou těch, které podléhají utajení nebo je nelze v zájmu zaměstnavatele sdělit jiným 

osobám. Zaměstnanci, kteří poskytnou informace, nesou za jejich obsah a formu plnou 

zodpovědnost. 

 Nejčastěji se informace, jak uţ jsem se zmínila v úvodu kapitoly, poskytují těmito 

způsoby: 

 ústním sdělením, telefonicky nebo písemně; 

 prostřednictví webové stránky HZS daného kraje nebo prostřednictvím elektronické 

pošty; 

 na tiskových konferencích; 

 přímým vystoupením oprávněných zaměstnanců v rozhlase nebo v televizi; 
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 tištěnou formou – časopisy, publikacemi, letáky, broţurami a podobně.  

 

4.1.1 Poskytování informací sdělovacím prostředkům  

 Podle Pokynu [32] mohou informace sdělovacím prostředkům poskytovat náměstci 

krajského ředitele, ředitel kanceláře krajského ředitele a ředitelé územních odborů, a to ke 

všem otázkám, jeţ se týkají jimi řízených úseků. Současně o informacích, které poskytnou 

nebo jiţ poskytli, informují tiskovou mluvčí, jeţ je další povolanou osobou ve styku s médii.  

 Tiskový mluvčí má kompetenci vyjadřovat se ke všem otázkám z oblasti působnosti 

HZS kraje. Navíc odpovídá za zpracování odpovědí na dotazy sdělovacích prostředků, a proto 

můţe vyţadovat od ostatních zaměstnanců potřebné informace. Tiskový mluvčí navíc také 

zodpovídá za zveřejnění a správnost informací na webových stránkách a jejich aktuálnost       

a koordinuje zpracování informací od věcně příslušných úseků.   

 Úkoly tiskových mluvčí by se tedy daly shrnout do těchto bodů:  

 aktivně poskytuje informace sdělovacím prostředkům a veřejnosti [Příloha 6], 

zpracovává odpovědi na jejich dotazy; 

 připravuje a vede tiskové konference krajského ředitele; 

 zpracovává a vydává tiskové zprávy se stanoviskem kraje; 

 zprostředkovává rozhovory a zpracovává písemné odpovědi krajského ředitele, 

náměstků nebo ředitele kanceláře na dotazy sdělovacích prostředků; 

 zveřejňuje informace na internetu; 

 připravuje a upravuje články k otištění; 

 vyhledává moţnosti k vystoupení oprávněných zaměstnanců k aktuální tematice, 

zejména v regionálním vysílání rozhlasu nebo televize; 

 zpracovává roční plán akcí pro prezentaci v médiích a jeho aktualizaci; 

 zajišťuje propagaci výsledků činnosti HZS daného kraje ve sdělovacích prostředcích    

a na veřejnosti; 

 zajišťuje propagaci preventivně-výchovné činnosti [Příloha 7]; 

 poskytuje informace o závaţných událostech mluvčímu generálního ředitelství. 

 

 Pokud s tím souhlasí krajský ředitel, náměstek nebo ředitel kanceláře HZS, pak mohou 

informovat sdělovací prostředky také ostatní zaměstnanci HZS daného kraje, ale opět je třeba, 

aby o tom informovali tiskovou mluvčí. 

 Při mimořádných událostech mají vedle výše zmíněných osob právo poskytovat 



 
13 

 

informace sdělovacím prostředkům bez předchozího souhlasu řídící důstojník, operační 

důstojník krajského OPIS nebo OPIS územního odboru, dále velitel zásahu nebo velitel 

jednotky HZS, která se zúčastnila zásahu, a zaměstnanec, jenţ na místě poţáru provádí 

zjišťování příčin vzniku poţáru v rozsahu své působnosti.   

  

4.1.2 Poskytování informací veřejnosti  

 Informace poskytované veřejnosti na pracovišti mají být poskytovány  zpravidla při 

přímém jednání ústně, telefonicky nebo písemně s maximální odborností a objektivitou. 

Písemné ţádosti, petice, podání a stíţnosti přijímá spisovna, která je zaeviduje a předá            

k vyřízení určenému zaměstnanci [32]. 

 

4.1.3 Práce se sdělovacími prostředky při zásahu 

 Ministerstvo vnitra – generální ředitelství HZS České republiky vydalo v říjnu 2002 

metodický list s názvem „Práce se sdělovacími prostředky při zásahu“. V něm jsou 

definovány úkoly a činnosti, které by měly vést k předání ověřených a objektivních informací 

novinářů a nemělo by se tedy stát, ţe by zástupcům sdělovacích prostředků potřebné 

informace chyběly. Metodický list [33] doporučuje například tyto následující postupy:       

 reagovat včas, být aktivní vůči sdělovacím prostředkům; 

 vymezit stanoviště pro informování sdělovacích prostředků; 

 vyţadovat zřetelné označení zástupců sdělovacích prostředků na místě zásahu; 

 předávat ověřené a objektivní informace – místo a druh události, počty a druhy 

nasazených sil a prostředků, počty evakuovaných, pohřešovaných, usmrcených osob, 

výši uchráněných hodnot; 

 nepředávat informace výrobního nebo státního tajemství, příčiny události, pokud 

nejsou známy a vzniklých škod; 

 při dlouhotrvajícím zásahu předávat informace v pravidelných intervalech; 

 pokud to situace dovolí, umoţnit prohlídku objektu nebo místa události;  

 předávané informace lez doplnit fotomateriálem (kromě snímku mrtvých nebo 

zraněných) nebo videozáznamem [Příloha 8].  

Při zásahu by měl velitel zásahu, popřípadě tiskový mluvčí uváţit, kde je vhodné 

předávat informace: zda přímo v místě zásahu nebo v jiném prostředí. Důleţité také je 

nepředávat informace médiím zprostředkovaně přes prostředníka, ale hovořit přímo 

s novináři. Snáze se tak zamezí zkreslení informace nebo nepřesnostem. 
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Podle zákona [26] je navíc kaţdý, kdo provozuje hromadně sdělovací prostředky, 

včetně televizního a rozhlasového vysílání, povinen bez náhrady nákladů na základě ţádosti 

OPIS IZS neprodleně a bez úpravy obsahu a smyslu uveřejnit tísňové informace potřebné pro 

záchranné a likvidační práce. V naléhavém veřejném zájmu je vydavatel povinen uveřejnit 

v periodickém tisku důleţité a neodkladné oznámení státního orgánu a orgánu územní 

samosprávy, zejména je povinen uveřejnit rozhodnutí o nouzovém stavu, o stavu ohroţení 

státu nebo o válečném stavu. Toto oznámení musí být uveřejněno v nejbliţším vydání 

periodického tisku následujícím po doručení textu vydavateli způsobem graficky jej 

zvýrazňujícím a odlišujícím od ostatního obsahu periodického tisku.    

 

 Velitel zásahu nebo osoba pověřená mohou také odmítnout novináře informovat 

v případě, ţe se jedná: o utajované skutečnosti nebo informace, jejichţ zveřejnění by mohlo 

poškodit zájmy státu, společnosti nebo poškozeného, popřípadě jejichţ zveřejnění je 

v rozporu se zásadami ochrany práv občanů nebo je v rozporu s etickými zásadami. 

 

4.2 Komunikace Policie ČR s médii 

 Na rozdíl od HZS České republiky nemají policisté přesně deklarováno, kdo a jak má 

poskytovat informace médiím. K tomu, abych zjistila, jak tedy funguje spojení této 

organizace  a tisku, kontaktovala jsem tiskovou mluvčí Policie České republiky v Ústí nad 

Orlicí Evu Sichrovou, s níţ úzce spolupracuje například Orlický deník.  

 

4.2.1 Denní servis 

Prvořadou náplní práce tiskového mluvčího je připravování denních servisů, tedy tzv. 

„svodek“, coţ jsou souhrny policejních zásahů za daný časový údaj, nejčastěji den. Tento 

dokument se vytváří podle určitého klíče, který rozhoduje, jaké události různého charakteru 

jsou do něho zařazeny. Přesto je asi v devadesáti procentech na uváţení tiskového mluvčího 

daného obvodu, jaké informace ve „svodce“ uvede.  

Tiskový mluvčí si do svodky vybírá ze soupisu událostí z předchozího dne, který 

připraví důstojník na operačním oddělení. Pokud v jednotlivých zprávách o případech nejsou 

dostatečné informace, úkolem tiskové mluvčí je kontaktovat jednotlivá oddělení policie          

a zprávu o tyto informace doplnit.  

Ve „svodce“ by se neměly objevovat případy, jejichţ zveřejnění by mohlo ovlivnit 

chování pachatele nebo svědků. Tiskový mluvčí také nesmí poskytovat informace o trestném 
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činu, který spáchala osoba mladistvá nebo nezletilá. Pokud je ovšem mladistvý osobou 

postiţenou, například v případě týrání, případ zveřejněn být můţe. Rozsah a forma „svodky“ 

je na tiskovém mluvčí. Denní servis před jeho zveřejněním tiskový mluvčí poskytuje ke 

schválení řediteli policejního obvodu.  

Pokud chce zástupce sdělovacích prostředků informace k závaţnému trestnému činu,  

k případu se vţdy vyjadřuje osoba určená v rámci šetření. Bývá to buď velitel vyšetřovací 

skupiny, tiskový mluvčí nebo ředitel obvodního oddělení. Není tedy striktně dáno, ţe by styk 

s veřejností nebo s médii zajišťoval pouze jeden člověk. Můţe to být kaţdý řadový policista 

v rámci své kompetence, častěji ale odkazuje média na tiskového mluvčího. 

 

4.2.2 Další spolupráce policie s médii 

V případě, ţe policie vyhlašuje pátrací akci, činí to také prostřednictvím médií. Stejný 

postup je uplatňován také u policejních akcí, u nichţ je třeba přímý styk s veřejností. Jako 

konkrétní případ uvedla Eva Sichrová několik let starý případ vraţdy malé holčičky v České 

Třebové, při kterém jezdila po městě a jeho okolí ve voze s tlampačem a vyzývala obyvatele, 

aby se dostavili na obvodní oddělení policie, pokud mohou pomoci při pátrání.  

 Pokud se zástupci sdělovacích prostředků objeví na místě trestného činu, aby zde 

získali informace a pořídili obrazový materiál, je úkolem tiskové mluvčí ţurnalisty korigovat, 

dbát na to, aby nezasahovali policistům při zásahu do práce a přitom jim poskytnout takové 

informace, které vyšetřování nenaruší. 

Úkolem tiskového mluvčího je také oslovení veřejnosti v rámci pomoci 

s vyšetřováním na případu nebo organizace vzdělávací akce pro veřejnost. V případě, ţe 

novináři učiní na policii dotaz na konkrétní událost, opět je odpověď v kompetenci tiskového 

mluvčího. O víkendu nebo v době státních svátků mají poskytnutí informací na starosti 

důstojníci na operačním oddělení. 

  

Při poskytování informací se musejí pracovníci policie řídit zákonem o ochraně 

osobních údajů [24]. Vnitřním předpisem jsou dány pokyny, jaké informace mohou 

novinářům sdělit. Velký důraz se klade i na etické hledisko, především u zveřejňování 

sebevraţd. 

Policejní tiskoví mluvčí absolvují pravidelné celorepublikové sjezdy, na nichţ 

rozebírají jednotlivá témata, zdokonalují se ve způsobu chování a učí se, jaké informace 

poskytnout. Velmi záleţí také na komunikaci vyšetřovatelů pracujících na daném případě       
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s tiskovým mluvčím.  

V některých případech ţádají zástupci sdělovacích prostředků policii po dohodě 

s vyšetřovateli o poskytnutí doprovodného materiálu: videozáznamů, fotografií, zvukových 

materiálů, ovšem často tyto poţadavky váznou na časové moţnosti jejich poskytnutí. Tiskový 

mluvčí tak v případech, kdy je to moţné, sám prvoplánově přikládá obrazový materiál 

k informacím o případu, především v případech při pátrání o zmizelých osobách, drţení drog 

a podobně.  

 

Tak jako novináři potřebují policii při získávání informací k zajímavým případům, 

policie potřebuje pro svou práci pomoc médií. Jedná se o jiţ zmíněná pátrání po osobách, 

upozornění občanů na určitý problém (sériové vloupání do automobilů nebo do chat, výskyt 

kapsářů před Vánocemi). Podle Evy Sichrové se ale tyto preventivní zprávy, jeţ mají 

občanům pomáhat, v policejních rubrikách příliš neobjevují.  

 

Před několika měsíci byly pozměněny webové stránky ministerstva vnitra [36]            

a v sekci Policie ČR lze nalézt v rámci jednotlivých krajů aktuální tiskové právy k vybraným 

případům. Kaţdá tisková mluvčí zodpovídá za svůj příspěvek na webových stránkách. 

V mnoha případech se však novináři o případech uveřejňovaných na internetu dozvídají 

z jiných zdrojů dříve nebo zprávy dále rozpracovávají, takţe přímá komunikace tiskovým 

mluvčím policie je pro ně lepší.  

 

4.2.3 Preventivně-vzdělávací činnost Policie ČR 

Mezi další úkoly tiskového mluvčího Policie ČR patří kromě poskytování informací 

médiím a veřejnosti ještě další úkoly. Především je zařazen v rámci preventivně-informační 

skupiny a jeho úkolem například ještě svolávat tiskové konference, zpracovávat statistické 

výčty pro novináře, roční hodnocení činnosti policie. Práce na prevenci pak zabere asi 

polovinu pracovní náplně. Tiskový mluvčí se také účastní preventivně-vzdělávacích akcí, 

které organizuje například Český červený kříţ nebo HZS České republiky (Den světového 

zdraví nebo Den první pomoci).      

 V rámci preventivně-vzdělávacích akcí se policie zaměřuje jiţ na děti v mateřských 

školách, kde se dotýká prevence na silnicích. Na středních školách jsou zase častým tématem 

drogy. 
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4.2.4 Součinnost P ČR s ostatními složkami IZS 

Tisková mluvčí P ČR v Ústí nad Orlicí Eva Sichrová má zkušenosti s komunikací       

a součinností především s hasiči. Jedná se například o spolupráci při preventivních akcích 

(preventivně-výchovná akce na základní škole v Lanškrouně, protoţe v dané třídě se vyskytly 

problémy se ţhářstvím). 

Při trestných činech ţhářství nebo při velkých poţárech, při  nichţ zasahují jednotky 

HZS a které vyšetřuje policie, kaţdá sloţka zpracovává většinou své vlastní prvotní zprávy 

z vyšetřování nezávisle na sobě. K součinnosti dochází u závaţných případů: při úmrtí osob 

(poţár ubytovny ve Vysokém Mýtě, při kterém jedna osoba uhořela), při velkých škodách na 

majetku nebo při veřejném ohroţení.  

 

4.3 Komunikace ZZS ČR s médii 

 Vzhledem k tomu, ţe záchranná zdravotnická sluţba nemá stejně jako Policie České 

republiky ţádný vnitro-organizační předpis, který by upravoval styk pracovníků se 

sdělovacími prostředky, ať uţ tištěnými nebo obrazovými, obrátila jsem se na Stanislava 

Neubauera, jenţ jako ředitel ZZS Ústí nad Orlicí působí také jako tiskový mluvčí organizace  

a za své výroky nese plnou zodpovědnost.  

Ten potvrdil, ţe záchranáři se drţí interní domluvy, ţe nikdo nebude médiím 

poskytovat subjektivně zbarvené informace, popřípadě podněcovat jakékoliv domněnky         

o zásahu. Oprávněn poskytovat informace je pouze lékař, jenţ byl na místě zásahu, ředitel 

ZZS nebo vedoucí lékař, který je přítomen na základně a o průběhu zásahu má podrobné 

informace.  

Zdravotník přítomný na místě zásahu můţe médiím sdělit například: kolik lidí bylo ve 

spolupráci s hasiči vyproštěno, kolik jich bylo ošetřeno, poraněno, zda lehce nebo těţce, nebo 

kolik lidí zemřelo. Na rozdíl od Policie České republiky, zdravotníci nevypracovávají 

„svodky“, zaznamenávají jen závaţnější případy s vyšším počtem zraněných nebo hromadná 

neštěstí.    

Od 1. dubna 2007 byla jednotka ZZS Ústí nad Orlicí integrována pod ZZS 

Pardubického kraje. Zatím není určen tiskový mluvčí, takţe podle Neubauera budou platit 

stávající pravidla. I tak je ale podle ředitele ústeckoorlické ZZS potřeba, aby se vytvořil 

předpis určující, kdo má pravomoci poskytovat médiím informace, v jakém rozsahu a za 

jakých podmínek. 
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4.3.1 Součinnost ZZS ČR s ostatními složkami IZS 

 Ústeckoorličtí zdravotníci spolupracují a komunikují především s hasiči, s nimiţ často 

vyjíţdějí k zásahu, nebo se s nimi u zásahu potkávají a podílejí se na záchranných pracích. 

S policií není komunikace tak častá. 
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5 Způsob zpracování poskytnutých informací 

 

Ke kaţdodenní práci ţurnalisty patří také kontakt s pracovníky základních sloţek IZS, 

tedy s policisty, hasiči a zdravotníky. V Orlickém deníku, kde pracuji, je úkolem redaktorů 

kaţdý den kontaktovat tyto tři sloţky a informovat se o dění za posledních dvacet čtyři hodin. 

 Při zpracování informací by se všichni ţurnalisté měli drţet určitých pravidel. 

Redaktoři Orlického deníku mají k dispozici Etický kodex Deníků [34], kde je mimo jiné 

uvedeno: 

 členové redakce přinášejí čtenáři co nejpřesnější a nejúplnější informace, zároveň 

nesmějí ţádnou informaci vědomě zatajit či zkreslit; 

 kaţdá uveřejněná informace, která se ukáţe jako nepřesná a mohla by kohokoliv 

poškodit, musí být neprodleně opravena; 

 členové redakce obecně nepublikují zpravodajské články vycházející pouze 

z informací jednoho zdroje. Existují výjimky – agenturní zprávy, statistické a věcné 

informace (policejní „svodky“, hlášení hasičů,…) 

 ve svých materiálech členové redakce rozlišují faktické údaje a osobní názory. Osobní 

názory se mohou objevit pouze v názorových článcích – komentářích, názorových 

analýzách, nikdy ne ve zpravodajství.  

  

Jak uţ jsem jednou uvedla v 5. kapitole, podle zákona [26] je kaţdý, kdo provozuje 

hromadně sdělovací prostředky, včetně televizního a rozhlasového vysílání, povinen bez 

náhrady nákladů na základě ţádosti OPIS IZS neprodleně a bez úpravy obsahu a smyslu 

uveřejnit tísňové informace potřebné pro záchranné a likvidační práce. V naléhavém veřejném 

zájmu je vydavatel povinen uveřejnit v periodickém tisku důleţité a neodkladné oznámení 

státního orgánu a orgánu územní samosprávy, zejména je povinen uveřejnit rozhodnutí          

o nouzovém stavu, o stavu ohroţení státu nebo o válečném stavu. Toto oznámení musí být 

uveřejněno v nejbliţším vydání periodického tisku následujícím po doručení textu vydavateli 

způsobem graficky jej zvýrazňujícím a odlišujícím od ostatního obsahu periodického tisku.  

 

5.1 Způsob získání informací 

Existují tři různé způsoby shromaţďování informací, kaţdý reportér pouţívá nejčastěji 

tu, která mu nejvíce vyhovuje: 

1. přímé pozorování – účast redaktorů, popřípadě fotoreportérů přímo na místě zásahu; 
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2. interview – takto se shromaţďuje největší procento zpráv 

a) informace mohou být získávány přes telefon – především neformálně, bez přípravy 

respondenta; 

b) interview s přímými svědky – zde je ale třeba dát si pozor na zkreslení informace, 

protoţe lidé si po delším časovém úseku pamatují události jinak neţ bezprostředně po 

události; 

c) interview s odborníky, experty; 

3. sekundární zdroje – archivy, záznamy, nahrávky, tiskové zprávy, …  

 

K zachycení informací při interview pouţívají redaktoři magnetofon nebo diktafon, na 

který se nahraje výpověď tiskové mluvčí nebo pověřené osoby. Popřípadě výpovědi 

kompetentních osob zapíší a pak se materiál zpracovává. Sám redaktor se rozhoduje, jakým 

způsobem informace zpracuje, zda je rozšíří například o vyjádření dalších zainteresovaných 

stran. Dalším vyuţívaným prostředkem k zisku informací je internet (internetové stránky 

ministerstva vnitra [36])  nebo přímá účast redaktora na vyšetřování.  

 

Pokud se stane závaţný případ (velké dopravní nehody s oběťmi, poţáry s vysokou 

hmotnou škodou, povodně, …), o který by měla zájem také krajská nebo celostátní redakce,  

zkontaktují se vyšetřovatelé Policie ČR nebo hasičů. Ve většině případů je také osloven 

starosta obce nebo města, v jehoţ územním plánu se daná událost uskutečnila, a je ţádán        

o vyjádření. Někdy se stává, ţe je starosta členem jednotky dobrovolných hasičů a jeho 

postřehy mohou být zajímavé. 

Redaktoři mají zkušenost s tím, ţe pracovníci firem, v nichţ se přihodila nehoda –  

například v zimě se pod tíhou sněhu zhroutila střecha nebo vyhořel sklad – , nemají chuť se 

k případu vyjadřovat a poskytovat vysvětlující informace. Nejčastěji jsou pak novináři 

odkázáni na vyšetřovatele případu nebo na tiskového mluvčího policie, hasičů, zdravotníků.  

  

Obrazové materiály, které má policie nebo hasiči k dispozici, si redaktoři vyţadují jen 

ve zcela výjimečných příleţitostech. Pokud však poţádají o poskytnutí fotografií z poţáru 

nebo dopravní nehody, je jim téměř vţdy, pokud je to moţné, vyhověno. Na oplátku, pokud je 

fotograf přítomen nějakému zásahu a pořídí obrazový materiál, poskytne ho na poţádání 

pracovníkům policie nebo hasičské jednotky. 
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5.1.1 Informace od Policie ČR 

Redakce Orlického deníku je ve spojení s policejní mluvčí P ČR Ústí nad Orlicí Evou 

Sichrovou. Pokud není přítomna na pracovišti, redaktoři kontaktují důstojníka z operačního 

střediska nebo policejní ředitelství v Ústí nad Orlicí. Podobně je tomu i v případě hasičů, kde 

je redakce v pravidelném kontaktu s operačním střediskem a jeho pracovníky. S výše 

zmíněnými lidmi je probírána svodná zpráva za uplynulý den, případně za uplynulý víkend. 

Na základě informací ze svodné zprávy se s pracovníky policie redaktoři rozhodují     

a domlouvají na tom, které případy jsou nejzávaţnější, nejaktuálnější nebo nejzajímavější      

a mohly by čtenáře zaujmout (Obr. č.  1 a 2). Mimo trestnou činnost zaznamenává redakce 

statistiku dopravních nehod, hmotných škod při nich vzniklých nebo počet zraněných, 

případně počet obětí. 

 

 

Obr. č. 1: Dopravní nehodovost (Orlické noviny, 24. srpna 2006, str. 7) 

 

 

Obr. č. 2: Rubrika Policejní svodka (Orlický deník, 26. ledna 2007, str. 10) 
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5.1.2 Informace od HZS ČR 

Pokud mají hasiči na operačním středisku soupis výjezdů a vyšetřování daných 

událostí je uzavřeno, kaţdé dopoledne poskytují redaktorům Orlického deníku informace, co 

se kde stalo. Pokud se stane něco mimořádného a výjezdů je větší mnoţství, neţ je obvyklé 

(například povodně), jsou ochotni posílat seznam výjezdů faxem nebo e-mailem (Obr. č. 3) 

nebo podávat informace v pravidelných intervalech telefonicky.  

 

 

Obr. č. 3: Týdenní svodka HZS Pardubického kraje (zpráva z 12. ledna 2007) 

 

Je pak na redaktorovi, aby si vybral nejzajímavější materiál, doplnil ho nebo 

rozpracoval v obsáhlejší reportáţ (Obr. č. 4 a 5).  

K povinnosti novináře, který má tzv. odpolední sluţbu, je ještě před odchodem 

z redakce opět kontaktovat operační středisko HZS Pardubického kraje, pod které spadá 

jednotka HZS Ústí nad Orlicí,  a zjistit, zda se během dne nepřihodilo něco závaţného, co by 

mohlo nebo mělo být uvedeno na krajských, popřípadě celostátních stránkách. Nejčastěji se 

redaktoři ptají na moţné poţáry, pomoc při závaţnějších dopravních nehodách (vyproštění 

osob) nebo nehody na ţeleznici, protoţe Česká Třebová a větší část regionu spadá do 

sledované oblasti z hlediska ţelezniční dopravy.  

Pokud se nějaká mimořádná událost stane ve večerních hodinách, je buď ještě 

redaktorem v krátkosti z domova zpracována na krajské nebo celostátní stránky Deníku, 

případ si zpracují redaktoři krajské redakce, nebo se materiál pouţije aţ následující den.  

Zvláštní důraz je také věnován na materiály, které si vyţádají více článků a vycházejí 

pak jako seriál, nebo jako samostatné reportáţe mapující vývoj jedné události [Příloha 5].   
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Obr. č. 4:  Rubrika Hasiči  1                                                   Obr. č. 5: Rubrika Hasiči 2 

(Orlický deník, 21. března 2007, str. 10)                           (Orlický deník, 29. prosince, str. 10) 

 

5.1.3 Kontakty se zdravotníky a zpracování jejich denních servisů 

Do 18. září 2006 redaktoři Orlického deníku pravidelně vedle policie a hasičů 

kontaktovali také oblastní zdravotnické sluţby v ústeckoorlickém regionu. Jednalo se             

o posádky v Ústí nad Orlicí, Lanškrouně a Ţamberku. Přehled výjezdů pak byl uveřejňován 

v tzv. linkách. Po jejich zrušení jsou nyní zdravotníci kontaktováni pouze v případě nějakého 

případného ohroţení zdraví, velkého neštěstí nebo velkého zásahu, u kterého je třeba 

zdravotnické pomoci. Redaktoři pak zjišťují, kolik účastníků události bylo zraněných a jak, 

zda bylo třeba transportu helikoptérou nebo jakým způsobem zásah probíhal. 

Běţně se stávalo, ţe redaktoři nejprve kontaktovali zdravotníky, potom hasiče             

a nakonec policii, takţe případy, kde bylo třeba zásahu všech tří sloţek IZS, mohli posoudit 

z různých pohledů. Článek nebo reportáţ pak mohl být rozšířen o nové údaje, redaktoři si 

mohli ověřit správnost dříve poskytnutých údajů nebo se zeptat na konkrétní případ.  

 

5.2 Způsob zpracování zpráv 

Existuje několik variant zpracování informací, které médiím poskytla policie a hasiči. 

Dříve vycházely v Orlickém deníku tzv. „linky“ (Obr. č. 6-8). Jednalo se o soupis výjezdů 

policistů, jednotek hasičů (profesionálů, ţelezničářů i dobrovolných) a zdravotníků 

k jednotlivým případům. U zpravodajství hasičů bylo popsáno, za jakým účelem se výjezdy 

konaly, u informací z policie šlo především o statistiku dopravních nehod, popřípadě                     



 
24 

 

o statistiku drobnějších trestných činů (například krádeţí). U zpráv z linky 155 se jednalo           

o charakteristiku výjezdu a ošetření nebo o popis převozu pacienta. 

           

Obr. č. 6: Linka 150                                                               Obr. č.  7: Linka 158 

(Orlické noviny, 10. srpna 2006, str. 8)                               (Orlické noviny, 10. srpna 2006, str. 8) 

 

 

Obr. 8:  Linka 155 (Orlické noviny, 10. srpna 2006, str. 8) 
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Po 18. září došlo ve vydavatelství VLP ke změně. Ta se projevila jednak v názvu 

periodika, kdy byly Deníky Bohemia a Deníky Moravia přejmenovány na DENÍK, jednak se 

dotkla výrazným způsobem grafického zpracování novin. Tradiční linky tak byly nahrazeny 

jinými rubrikami a materiály sice podobného charakteru, ale jiného grafického rázu.  

K další podstatné změně došlo 10. dubna, kdy se změnilo tzv. stránkování (umístění 

materiálů na jednotlivé strany novin) i vzhled strany, tzv. layout. V Orlickém deníku tak 

čtenáři nyní mají připravenou stranu s jednotným názvem „Černá kronika“, na níţ se objevují 

materiály a fotografie dokumentující práci hasičů, policie a v některých případech i práci 

zdravotníků. Rozsah materiálu závisí na příslušném redaktorovi, který jej zpracovává                       

a pochopitelně také na závaţnosti sdělení. Takţe se na straně „Černá kronika“ se objevují 

materiály zpracované do krátkých zpráv i rozsáhlejší reportáţe nebo fotoreportáţe ze zásahů 

[Příloha 3 a 4].  

 

5.3 Postoj Orlického deníku k preventivně-vzdělávacím akcím 

Výchovně-preventivní akce Policie ČR nebo HZS ČR povaţují novináři za natolik 

závaţné nebo zajímavé, ţe o nich podrobněji informují. Jedná se třeba o soutěţe hlídek 

mladých zdravotníků, o hasičská cvičení, poţární sport, dopravní cvičení na školách               

a podobně. Rozsah a forma zpracování materiálu pak ale opět záleţí na příslušném 

redaktorovi  nebo na poţadavcích z krajské, popřípadě celostátní redakce. Redaktoři jsou 

často takovým akcím přítomni osobně, neboť tak lépe naváţou kontakty s pracovníky 

jednotlivých sloţek IZS. Také je to vhodná příleţitost pro pořízení ilustračního fotografického 

materiálu. 

Stejně tak se zástupci sdělovacích prostředků věnují třeba reportáţím z poţárního 

sportu (Obr. č. 9). 

 

Obr. 9: Požární sport (Orlické noviny, 21. srpna, str. 7) 
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6 Rozdíl práce bulvárního a seriózního tisku 

 

Primárním cílem sdělovacích prostředků je předávat informace. Nesmíme ale 

zapomenout, ţe schopností médií je nejenom informovat, ale hlavně formovat všeobecné 

povědomí. Zásadním problémem je, ţe aby média dosáhla většího nákladu, tedy širšího 

okruhu čtenářů, posluchačů nebo diváků, musí zaujmout. Bulvární média to dělají na úkor 

serióznosti informací. Vyvářejí umělé senzace, které mají za úkol hlavně šokovat a donutit 

čtenáře koupit si další výtisk novin. 

Pokud bychom se zaměřili na hodnoty přitahující pozornost čtenářů (diváků, 

posluchačů), zjistili bychom, proč tomu tak je. Kromě zájmu o sebe a zájmu o lidi je hned na 

třetím místě konflikt v různých podobách. Následují pokrok, napětí a drama, sex a strach. 

Téměř vše přinášejí zásahy policistů, hasičů i zdravotníků  [5].      

Uměle vytvořená senzace má své typické znaky. V tištěných médiích to bývají 

nejčastěji poutavé barevné fotografie někdy za hranicí vkusu doplněné často nevhodným 

komentářem, barevné a úderné titulky, text se omezuje na minimum faktických informací, 

které jsou často zveličovány. Na rozdíl od seriózního zpravodajství, jeţ se zaměřuje 

především na samotný popis události nebo zásahu, snaţí se spíše vytvářením spekulací „co 

by, kdyby“ čtenáře zaujmout (Obr. č. 10-12).  

Co se týká ţivotnosti informací v mediálním světě, jedná se sice o pochopitelný, 

nicméně z hlediska etiky (nejen novinářské)  neomluvitelný přístup [9].  

 

 

Obr. č. 10: Ukázka práce bulvárního deníku 1 (Šíp, 8. února 2007, str. 5) 
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Obr. č. 11: Ukázka práce bulvárního deníku 2 (Šíp, 9. února 2007, str. 5) 

 

 

Obr. č. 12: Ukázka práce bulvárního deníku 3 (Šíp, 2. března 2007, str. 5) 

 

6.1 Negativní zkušenosti IZS s médii 

Policie ČR a HZS ČR se často potýkají se zkreslením informací ze strany médií. Podle 

tiskové mluvčí P ČR Ústí nad Orlicí Evy Sichrové se jedná především o velké celostátní 
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deníky. „Po letech práce vím, na koho si musím dát pozor nebo kdo z novinářů je seriózní. 

Několikrát se mi stalo, že si novináři sehnali informace tzv. na ulici a napsali velký článek, 

který se vůbec nezakládal na pravdě. Na závěr článku byl připojen v uvozovkách jeden můj 

výrok a za tím bylo uvedeno: jak nám sdělila tisková mluvčí. Vyznělo to tedy tak, že všechny 

informace mají od policie a já měla v práci problémy. Média dokážou velmi manipulovat 

s lidmi a myslím si, že v některých případech to není zrovna tím správným směrem.“ 

 Podobnou zkušenost, i kdyţ s médii obrazovými, mají i ústeckoorličtí záchranáři, kteří 

byli v jedné reportáţi nařčeni z pozdního příjezdu na místo zásahu. Od té doby s daným 

médiem nekomunikují.  
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7 Návrh na způsob komunikace IZS a médií 

  

 V předchozí kapitole jsem upozornila na moţnou a mnohdy častou bulvarizaci zprávy. 

K té ale mohou přispět sami poskytovatelé zpráv včetně zástupců sloţek IZS.  

 

7.1 Možné chyby při komunikaci 

Při komunikaci často dochází ke zkreslení informace. K tomu můţe dojít dvěma 

způsoby: chybou technického aparátu nebo lidským faktorem. Ty jsou často způsobeny tím, 

ţe ve stresu a stresových podmínkách nejsou lidé schopni podávat objektivní a srozumitelné 

informace (např. při ohroţení ţivotů, materiálních hodnot apod.).  

Nedostatečné zapojení médií nebo jejich úplná blokáda můţe ovšem vyvolat šíření 

poplašných zpráv a fám, které se mohou podílet na vytváření dalších moţných stresových 

situací [12]. 

 

K nejčastějším chybám při poskytování informací zástupcům hromadně sdělovacích 

prostředků podle Danuše Kratochvílové [12] patří: 

 nedokonalý výběr významných, správných a vhodných informací z velkého mnoţství 

dostupných informací; 

 různorodé zdroje informací; 

 opoţděný příjem informací; 

 neúplnost informací; 

 záměrné znehodnocování informací; 

 utajování vybraných důleţitých informací apod. 

K tomu bych ještě přiřadila například ve stresové situaci špatnou schopnost 

vyjadřování se nebo celkovou neschopnost komunikace.  

 
7.2  Plán komunikace s veřejností a komunikačními prostředky  

V přílohách 1 a 2 Způsob zpracování vnějšího a vnitřního havarijního plánu vyhlášky 

č. 328/2001 Sb. [28] je mezi plány konkrétních činností uveden také „Plán komunikace           

s veřejností a hromadnými informačními prostředky,“ který obsahuje: 

a) přehled spojení na hromadné informační prostředky; 

b) texty nebo nahrávky televizních a rozhlasových tísňových informací; 

c) frekvence vysílání rozhlasových stanic; 
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d) způsob ověření průniku tísňových informací;  

e) náhradní způsoby informování veřejnosti; 

f) formy, způsoby a postupy při poskytování informací obyvatelstvu o skutečném 

ohroţení a následně přijímaných opatření k ochran obyvatelstva; 

g) organizační a materiální zabezpečení tiskového střediska; 

h) rozdělení odpovědnosti za komunikaci s veřejností a hromadnými informačními 

prostředky.  

 

Z hlediska tohoto plánu je důleţité pro způsob komunikace s médii především 

vytvoření jednoho specializovaného pracoviště, které bude zodpovědné za shromaţďování     

a poskytování informací. Zabrání se tak informačnímu šumu a zároveň nebude narušována 

práce jednotek IZS. Na tomto pracovišti by měl být přítomen proškolený pracovník, který by 

byl schopen dodrţet výše uvedené zásady.   

 

7.3 Návrh na způsob podávání informací 

Podle Martínka [12] existují čtyři fáze poskytování veřejných informací: 

1. fáze přípravy (zejména preventivně výchovná činnost); 

2. fáze hrozby vzniku mimořádné události; 

3. fáze vzniku mimořádné události; 

4. fáze obnovy po mimořádné události.  

 

Ve všech fázích ale dochází k podobnému způsobu komunikace základních jednotek 

IZS s médii. Tiskový mluvčí by se tedy měl, podle mých zkušeností novináře, drţet 

především těchto zásad:  

a) vymezit místo, kde se budou novináři shromaţďovat a kde se jim bude moci v klidu 

věnovat;  

b) měl by mít připravený materiál popisující nebo shrnující událost a daná opatření, 

snaţit se novináři sehnat informaci, kterou poţaduje;  

c) na otázky by měl odpovídat srozumitelně, bez zbytečného pouţívání odborných 

termínů (novinář ani čtenář nejsou odborníky), pokud je pouţití termínu nezbytně 

nutné, vysvětlit novináři význam; 

d) podat vyčerpávající informace nebo alespoň se snaţit působit dojmem, ţe pro to udělal 

vše, co bylo v jeho silách;  
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e) ujistit se, ţe novinář pochopil vše, co bylo řečeno;  

f) existují-li utajené informace nebo zvláštní skutečnosti, o kterých nelze hovořit, je třeba 

dát to novináři jasně najevo a dobré je i zdůvodnit, proč nelze v dané situaci                

o informacích hovořit, natoţ je zveřejnit; 

g) pokud je moţné, tiskový mluvčí nebo velitel zásahu by měl dovolit novináři, aby si 

prohlédl místo zásahu a popřípadě pořídil fotografický materiál (Obr. č. 13 a 14); 

h) pokud existují fotografie ze zásahu, které lze uveřejnit, bylo by vhodné nabídnout je 

zástupci sdělovacích prostředků. 

 

 

Obr. č. 13:  Fotozpráva 1 (Orlické noviny, 13. července 2006, str. 4) 

 

 

Obr. č. 14: Fotozpráva 2 (Orlický deník, 21. března 2007, str. 10) 
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V ţádném případě by se tiskový mluvčí, velitel zásahu nebo operační důstojník neměl: 

a) chovat se k novináři odměřeně a příkře, i kdyţ bude provokovat; 

b) neměl by se snaţit novináři dělat naschvály; 

c) nevyvolávat pocit, ţe stojí mezi novinářem a informací, kterou chce získat. Novinář by 

se mohl obrátit na jiné zdroje, jeţ by nemusely mít k dispozici objektivní  a kompletní 

údaje.    

  

Jestliţe má tiskový mluvčí s novinářem korektní vztahy, můţe ho poţádat o kopii 

zpracovaného materiálu k autorizaci. Ta ovšem není pro novináře povinná, záleţí jen na jeho 

vůli. Můţe dojít k tomu, ţe novinář poskytne k autorizaci pouze část materiálu s danými 

citacemi. Tento fakt je nebezpečný, pokud se jedná o zástupce bulvárního média, kde se citace 

často připojují v textu, jenţ nemusí být zcela korektní a vhodný.   
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8 Závěr  

 

 Cílem bakalářské práce bylo analyzovat způsob komunikace základních jednotek 

Integrovaného záchranného systému s tištěnými médii, která jsou jakýmsi prostředníkem 

mezi IZS a veřejností. Dále pak nastínit základní pravidla toho, jak by komunikace IZS           

a médii měla vypadat a poukázat také na rozdíly mezi seriózním a bulvárním tiskem. 

Na základě zpracované analýzy, v níţ jsem vycházela ze způsobu práce ţurnalistů 

Orlického deníku a v něm zveřejněných reportáţí, jsem dospěla především k tomuto závěru. 

Informace zástupcům hromadně sdělovacích prostředků by měli poskytovat výhradně školení 

pracovníci (tiskoví mluvčí), kteří by měli jasně deklarováno, jaké informace, v jakém rozsahu 

a za jakých podmínek mohou v dané situaci poskytnout. Proto by bylo vhodné tuto 

problematiku v budoucnu legislativně ošetřit, coţ v současné době chybí. Zatím je 

legislativou dán pouze Plán komunikace s veřejností a komunikačními prostředky [28], ovšem 

předpisy, které by upravovaly styl komunikace Policie České republiky a Záchranné zdravotní 

sluţby s médii, zatím chybějí. 

Při vzájemné komunikaci sloţek IZS a tisku je potřeba dodrţovat pravidla, protoţe 

jinak můţe dojít ke zkreslení informací. Komunikace ze strany  zástupců základních jednotek 

IZS by měla být srozumitelná, jasná bez pouţívání odborných termínů. Velkou pozornost by 

měli tiskoví mluvčí věnovat dodrţení postupů v případě utajovaných skutečností.  

Je třeba si uvědomit, ţe vztah IZS a medií je ambivalentní. Stejně  jako novináři 

potřebují ke své práci hasiče, policii a zdravotníky, aby mohli informovat o jejich činnosti 

v souvislostech se zajímavými případy, tak základní sloţky IZS potřebují média, aby mohly 

prezentovat svou činnost veřejnosti. Kaţdý občan by měl mít dostatečný přístup 

k informacím, vzájemná komunikace obvykle vede k lepšímu pochopení a veřejnost se tak 

snáze dozví  o různých moţnostech řešení krizových nebo mimořádných situací. 

Nevýhodou tištěných novin je, jak jsem uvedla v jiţ úvodu, ţe jejich zprávy vycházejí 

s denním zpoţděním a aktualizace materiálu je tedy nulová. Naopak televize, rádio a internet 

mohou daný případ kontrolovat celý den a poskytovat průběţný zpravodajský servis. Přesto 

noviny stále oslovují převáţnou většinu obyvatel a jejich vliv na formování názorů je 

rozhodně nezanedbatelný.  
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